

Дела и люди витебского подполья

В. Лобанок,

*Герой Советского Союза, один из руководителей
партизанского движения на Витебщине*

С ПЕРВЫХ ДНЕЙ вражеской оккупации в Витебске развернулось и неуклонно нарастало народное сопротивление фашистским поработителям. Душой, организаторами его были коммунисты. Им активно помогали комсомольцы, беспартийные советские патриоты.

Выполняя указания ЦК ВКП(б) и ЦК КП(б) Белоруссии, Витебский обком партии с самого начала войны провел большую работу по подготовке к подпольной и партизанской борьбе. 4 июля 1941 года в помощь обкому прибыла группа руководящих партийных работников республики во главе с секретарем ЦК КП(б) Б тов. В. Г. Ваневым. Было проведено совещание секретарей горкомов и райкомов партий области, на котором обсуждались конкретные мероприятия по созданию подполья и партизанских отрядов. Созданные подпольные горкомы и райкомы партии сразу же приступили к подбору коммунистов, комсомольцев, беспартийных активистов в подпольные организации, которые потом стали основным ядром патриотических сил области, активно боровшихся против оккупантов.

В более чем 50 подпольных организациях и группах, созданных в городе, насчитывалось свыше 700 человек. Строились эти группы по принципу замкнутых цепочек. Руководителя организации (группы) могли знать не более двух-трех товарищей. В свою очередь, каждый член организации имел связь лишь с двумя-тремя подпольщиками. Горком партии осуществлял связь через искусно законспирированных лиц. Такая структура гарантировала подполье от больших провалов даже в тех случаях, когда гестаповским ищейкам и удавалось обнаруживать его отдельные звенья.

Первоначально роль городского центра выполнял Железнодорожный райком партии. Секретари райкома И. П. Григорьев и П. К. Семенов, другие работники партийного комитета с честью выполнили возложенные на них обязанности. Они быстро наладили связь с оставленными в городе подпольщиками, лично проверили установленные ранее явки, дали первые задания организациям и группам, поручения отдельным людям. Велась также большая работа по созданию новых подпольных партийных и комсомольских групп.

Летом 1942 года для руководства антифашистской борьбой в городе был создан подпольный горком партии. В состав горкома вошли Василий Романович Кудинов (секретарь), Борис Калистратович Семенов (он же секретарь Железнодорожного райкома), Михаил Федорович Бирюлин, Мария Ильинична Маценко. Это положительно сказалось на активизации деятельности подпольных организаций, она с каждым днем становилась эффективнее и целеустремленнее.

Подпольщики вели боевую работу (диверсии, уничтожение фашистов и их прислужников), занимались сбором сведений о противнике и передавали их партизанам и командованию частей Советской Армии; вели политическую агитацию среди населения; уделяли много внимания разложению оккупационного аппарата (полиции, управ, вражеских войсковых формирований и т. д.).

В зависимости от состава, опыта и иных обстоятельств подпольные организации, отдельные их члены специализировались, как правило, на выполнении одной из этих задач. Это, однако, не означало, что они могли уклониться от выполнения других обязанностей, возлагавшихся на подпольные организации. Все подпольщики занимались политической агитацией, ибо в условиях жестокого оккупационного режима это было основной формой связи с широкими массами советских людей, вовлечения их в активную борьбу против врага.

Горком партии работал в тесном взаимодействии с партизанскими отрядами и бригадами области. Во многих местах имелись надежные явки, пункты встреч, через которые в партизанские бригады Героя Советского Союза М. Ф. Шмырева, а также М. Ф. Бирюлина, Д. Ф. Райцева подпольщики переправляли патриотов, горевших желанием с оружием в руках уничтожить врага, посылались разведывательные данные. Партизаны в свою очередь снабжали подпольщиков оружием, боеприпасами, взрывчаткой. Кроме того, передавали им газеты, листовки и другую литературу, засылавшуюся из советского тыла.

Горком партии постоянно направлял работу подпольных организаций и групп, добивался расширения их боевой деятельности. В результате диверсии, удары по врагу все время нарастали. То оказывался выведенным из строя паровозный круг в депо, то от заложённых подпольщиками мин взрывались самолеты на аэродроме, то на улице в воздух взлетали автомашины с гитлеровцами. Советские патриоты ночью при палете на город нашей авиации подавали световые сигналы, указывая вражеские военные объекты. Сотни подпольщиков распространяли листовки и сводки Совинформбюро, неся жителям города слова большевистской правды, вселяя в них уверенность в победе над заклятым врагом. И хотя на каждом шагу патриотов-подпольщиков подстерегала опасность, а нередко и смерть, беззаветная преданность Родине, своему народу вдохновляла их на самоотверженную борьбу с ненавистными захватчиками, делала их смелыми, мужественными и непобедимыми.

Приведу лишь несколько примеров из множества эпизодов боевой деятельности витебских подпольщиков. Много сметки и умения проявила группа И. Г. Григорьева, основным ядром которой были коммунисты тт. Оскер, Киршин, Любченко, Торопин, Михайлов, Федотов. Еще в ноябре 1941 года они взорвали мост через реку Витьбу, что приостановило движение на несколько дней. Группа организовала сбор сведений о расположении вражеских частей в городе. Подпольщики нанесли на карту огневые точки, войсковые штабы, указывали дислокацию войск противника и их количество, расположение складов с боеприпасами, снаряжением, продовольствием. Через эту группу были дважды получены подробные планы Витебска с обозначением всех вражеских объектов и мест расположения частей противника. К последнему варианту плана-карты города прилагалось подробное описание (на 80 страницах) военных объектов и штабов гитлеровских войск не только в Витебске, но и в его окрестностях.

В октябре 1942 года подпольщики во главе с коммунисткой тов. Шукниной заложили мины на участке железной дороги Витебск — Орша. Взрывом был разбит состав с военным снаряжением и гитлеровцами.